

“三个维度”推进法治人才培养

为法治烟台建设提供高水平人才保障

聚焦“关键少数” 提升法治素养能力

我市强化法治素养教育培训,将习近平法治思想纳入市委党校主体班次,纳入各级党委(党组)理论中心组学习,在智慧烟台大讲堂举办法治类专门讲座,开展“烟法讲堂”“法治大讲堂”,提升各级领导干部法治思维和法治素养。突出法治实绩考核评价,把“履行推进法治建设责任、依法行政、法治学习、重大事项依法决策、依法履职”纳入党委、政府和部门领导班子、领导干部年度考核,引导各级领导干部尊崇法治、厉行法治。

树立法治工作用人导向,为区党委政府领导班子选配具有法律专业背景或法治工作经历的领导干部53人,整体占比达35.1%,为市委政法委员会、市法院、市司法局等政法部门补充一批具有法律专业背景或法治工作经历的领导班子成员,为市纪委监委办案机构选任4名具有法律专业的正职干部,更好适应法治建设工作需要。

烟台市把培养高素质法治人才作为全面依法治市的重点任务,纳入全市人才工作和法治烟台建设总体布局,印发专门方案,从“三个维度”推进法治人才培养,为法治烟台建设提供高水平人才保障。

聚焦“专业提升” 提高专业人才素质

加强立法人才培养,市人大联合烟台大学共建烟台市地方立法研究院,探索打造集立法咨询服务、立法理论探索、立法人才培养“三位一体”的高端智库平台。聘请法律等相关领域30名专家作为地方立法顾问,与驻烟高校联合建立3个立法基地,完善立法队伍激励保障机制,不断提高立法队伍素质能力。

加强执法人才培养,出台《提升全市行政执法队伍能力实施方案》,开展执法大练兵、伴体式执法、“专业人”学考“专业法”系列活动,5人获首届“山东省行政执法标兵”。探索开展第一届行政复议岗位技能

大赛,创新复议全过程释法说理评比,培养专业化行政复议人才。

司法人才培养上,注重青年法官、检察官培养,实施“青蓝”工程开展业务跟练帮带。对青年法官开展全要素质量监督,有效提升审判质量。制定审判业务骨干评选和管理办法,并选派青年干警上挂下派、参与重大任务,先后有23名法官获全国法院办案标兵、全省审判业务专家,16名检察官获得了全省检察业务标兵。动态调整优秀人才储备库,三年来共46名人才库成员进入领导岗位,形成梯队化培养。

聚焦“常态长效” 优化人才培育体系

建立党建引领机制。在法律服务领域

全域开展“最美党建带”创建,建成全省首家律师行业党群服务中心,培育30余家党建品牌示范点,引导广大法律服务工作者坚定不移走中国特色社会主义法治道路。拓展校地合作机制。指导律师事务所与高校共建“国家级大学生校外实践教育基地”“教育部卓越法律人才培养基地”。推动基层法院与高校共建“硕博流动站”、教学实习基地,强化法学人才培养。创新法律诊所课程模式,将有法律需求的信访群众引入大学课堂,与法学院学生面对面探讨,化解信访案件20余起,以法学院学生和法律援助律师为主体的法律合作共建化解信访机制,入选烟台校地融合发展项目。

构建实务实训机制,组建全面依法治市顾问团、首席法律咨询专家库,引导法治人才参与经济社会发展法治实务研究。组建涉外法律服务律师人才库,2名律师入选司法部千名涉外人才名单。组织青年律师领军人才训练营,发现和培养青年律师领军人才。成立企业法务与合规管理研究会,为60余家上市公司和倍增企业法务提供实务实训平台。

YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 朱灿

深夜调解「不打烊」

龙口法院人民调解员将心比心化解纷争

晚上十点,龙口法院诉调团队调解员王晓艳家里却还灯火通明。原来,她正在跟当事人沟通商量解决方案。终于,经过一晚上的调解,这起民间借贷纠纷通过“诉前+夜间+线上调解”得到成功化解。

申请人小王和被申请人小李是朋友关系。2023年7月,因为生活困难,小李向小王借款并答应会尽快归还,结果等小王需要用钱的时候,小李却一直推脱说自己现在手里没钱。催收无果后,小王便对小李提起了诉讼。

王晓艳接手案件后,第一时间给小王打去电话,小王则大吐苦水,说催了好几个月都不给,最后微信都拉黑了,实在没有办法才诉到法院。王晓艳跟小王了解完情况,随后也与小李进行了沟通。原来小李共欠小王2800元,其中1000元是借款,另外1800元是小李承诺应返还的美容贷。得知小李没有能力一次性付清,王晓艳当即加上双方微信,方便日后沟通。

放下电话,王晓艳整理了一下思路:小王的案由是民间借贷,既然小李不能一次性还款,按照法律规定涉案的2800元属于两个法律关系,只能分开处理。于是王晓艳再次给小王打去电话,结果无人接听,直到下班也没打通小李的电话,王晓艳便直接用微信给小李留言:“小李,你好,之前咱俩沟通过,你说现在生意不好,不能一次性付清,那1000元你能拿出来吗?”直到晚上八点,小李终于回了信息,说1000元能拿出来,王晓艳趁热打铁赶紧打电话继续询问剩余的1800元美容贷打算怎么给付,小李委屈地讲述了自己的困难,表示不是不想给,是生意失败了,手里实在没钱,只能慢慢还。

“小李,你作为借款人有返还借款的义务,而且作为朋友,你一说缺钱小王就把钱给你了,所以你得按承诺把钱还给人家呀,有借有还,再借不难嘛!”听到这里,小李也沉默了,过了好一会儿电话那头才传来声音:“王老师,我知道我不能辜负她的信任,但我真的拿不出钱,这样,我分三个月还,每个月还600你看行不行?”

王晓艳随即打电话告诉小王这个调解方案,没想到小王的情绪也非常激动,“王老师,我不能再相信她了,我是出于信任才把钱借给她,没想到她言而无信,对还款日期一拖再拖,后来还把我拉黑了。”王晓艳也明白小王确实对小李失去了信任,于是她告诉小王:“小李不履行法律义务是错误的,不珍惜你们之间的友情也不对,但我看她现在生活比较困难,确实拿不出这笔钱,签订调解协议,她要是再不履行你随时给我打电话。”

听到这里,小王的态度有所缓和,表示愿意再给小李一次机会。在王晓艳的劝说下,双方在线上达成了调解协议,约定小李先给付1000元,余款1800元分3个月付清。小李于次日将1000元转给了小王。

协议生效的第一个月,小王将一面锦旗送到了王晓艳手上:“太感谢你了,大姐,她按时还给我600元,有咱法院的协议我心里就有底了。”王晓艳听到小李按期还款,也打心底里替小王开心。

从事调解工作两年多来,王晓艳接触过各种类型的矛盾纠纷,自己也从一无所知的“门外汉”逐渐成长为一名学法、懂法、善于用法的“多面手”,无论矛盾纠纷有多复杂,当事人争执有多激烈,王晓艳都能够耐心细致地反复疏导,将心比心、以心换心,最终成功化解纠纷。

YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 宋玉蕾

倾情调解暖人心 一面锦旗表感谢

莱州法院速裁法官与调解员获赠锦旗

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 辛青)近日,莱州法院速裁团队张丽娟法官收到了一份特别的礼物——一面锦旗和一封感谢信,它们来自远在异省的当事人母亲郑某。由于路途遥远,她最终选择邮寄的方式为素不相识的张丽娟法官和李俊玲调解员送上自己最诚挚的谢意。

2021年,郑某的儿子小郑与丁某产生钱款纠纷。小郑付给丁某27.5万元,托他帮自己女朋友找工作,然而还未等丁某找到工作,小郑女朋友已经考上了当地的编制。小郑认为丁某在女朋友找工作的过程中并未起到实质性作用,并以此为由要求退钱,而丁某认为自己已提供了相应的服务,拒绝了小郑的要求。双方各执己见,最终起诉到莱州法院。

案件分到了张丽娟法官团队手上,经过案件研判,她和人民调解员李俊玲认为本案存在调解可能,值得一试。随后,李俊玲与郑某母子取得了联系。接到李俊玲的电话后,郑某心情无比激动,甚至在电话中哭了起来。原来郑某母子深知异地打官司的不易,害怕自己的案件得不到公正审理,为此忐忑多日。这一切的担忧和怀疑都在李俊玲一通电话里消失无踪,李俊玲暖心的话语、细致的沟通、亲切的态度让她对法院的公正司法四个字有了真切的理解。

李俊玲在张丽娟的指导下,用心与双方当事人沟通,几经周折,终于将案件调解成功。此时距案件正式在莱州法院受理,仅过了一个多月。

调解结束后,在张丽娟和李俊玲的监督下,丁某当场将第一笔分期款支付完毕。之后,考虑到郑某母子远在异省,路途遥远,张丽娟和李俊玲主动承担起后续落实工作,督促丁某在2024年元旦之前给付完毕。“将心比心,我们这些调解员多做一点,可以为当事人省不少事。”李俊玲说。

郑某收到了后续款项,得知张丽娟团队做出的工作后十分激动:“这次诉讼再一次让我相信法律,相信正义。”

调解千家事,温暖万人心。这是莱州法院诉前调解的初衷,也是莱州法院无数工作人员的日常。下一步,莱州法院将继续用耐心的沟通、诚心的态度、热心的服务把温暖送给群众,在保证司法公正的同时彰显司法的力量与温度。



快乐过寒假 安全不放假

交警第一大队走进航院社区开展寒假交通安全宣讲。

本报讯(YMG全媒体记者 金海善 通讯员 丁佳昕 摄影报道)为提高学生的交通安全意识,确保学生们度过一个安全愉快的寒假,1月23日上午,烟台交警第一大队宣传民警走进航院社区冬令营,为学生们带来了一堂生动的寒假交通安全教育课。

在课堂上,交警通过图片、视频等形式,向学生们讲解了道路交通安全知识,包括交通信号、行人安全、骑车安全和乘车安全等方面。同时,交警还结合实际案例,深入浅出地

为学生们分析了交通事故发生的原因和危害,提醒同学们在假期外出玩耍时,不要随意横穿马路、闯红灯,严禁在道路上追逐打闹、不规范骑行,让学生们深刻认识到遵守交通规则的重要性。民警还向同学们表达美好的祝愿,同学们主动提出要带动身边人做到文明出行、平安过年。

此次交通安全教育活动,让学生们学到了交通安全知识,提高了交通安全意识,为他们度过一个安全愉快的寒假提供了保障。社区负责人表示,将继续加强与交警部门的合作,共同营造安全文明出行的浓厚氛围。

除此之外,烟台交警第一大队宣传民警近日还走进了烟台第十中学休学典礼,为全校师生上好寒假前交通安全课,确保大家度过一个平安快乐的春节。



交警第一大队在第十中学宣讲。

侵犯知识产权后网店转让,谁该担责?

烟台高新区法院调解一起知识产权纠纷

随着整个社会知识产权拥有量不断上升,侵犯知识产权行为时有发生。近期,烟台高新区法院成功调解了这样一起知识产权侵权纠纷:淘宝店售卖的皮包侵犯了某品牌知识产权,但淘宝店已转让,该由谁承担赔偿责任呢?

淘宝店售卖假包被起诉

原告某公司是全球最具影响力的皮包、鞋类及配饰等产品公司之一,拥有“MICHAELKORS”等世界知名品牌。其在香港、北京、上海等中国30多个城市开设了80多家专卖店,在全世界范围内(包括中国)享有极高的知名度和声誉。2023年,被告王某注册开设的淘宝网店铺在未经授权下,大量展示、销售侵犯原告商标的多款皮包商品。2019年5月9日,原告从网店购得标记上述商标的手提包一个(该产品价格:800元,最近30天交易成功359次,累计评论387次),鉴定后发现为假冒原告注册商标的商品。

因被告大量存储、销售假冒原告注册商标之商品的行政行为已构成侵权,对原告某

公司造成损失,故某公司起诉到高新区法院,请求判令被告王某赔偿损失12万元,停止侵权行为并登报道歉,以消除不良影响。

案件诉至高新区法院后,由调解助理向被告王某发出诉讼相关文书,但因王某已不在其户籍地居住,未能送达成功。由于调解不成,该案件转入速裁团队,鉴于该案侵权事实较为明确,法官助理通过政府公开电话联系到王某户籍地的网格员才与王某取得联系。

店铺已转让,责任由谁?

王某自称其早已经将淘宝网店铺转让给他人,并提供了《转让合同》一份,显示其曾在2018年7月21日将该淘宝网店铺“某某公主海外直邮”转让给被告王某使用(转让价款为18900元)。考虑到该案件存在的矛盾焦点,承办法官从法律层面向被告王某释法说理,告知侵权可能面临的法律后果,引导其积极、理性的参与诉讼,释明调解结果在降低声誉损失、减少后续诉讼程序引发诉讼成本等方面具有的优势;又与原告某公司沟通,为了更好地了解案情,查清事实,追加淘

宝店铺购买者陈某某为本案被告。

通过向被告陈某某邮寄案件相关材料,陈某某多次致电法院,称因其户籍地在省外且身体条件不允许,申请互联网开庭,并称其家庭经济困难,无力承担高额的赔偿。考虑到双方当事人的实际情况,法官多次电话沟通原、被告,明确当事人的争议

焦点,抓住纠纷症结,对双方进行调解引导,将本案的利害关系与被告陈某某说明,最终原告与被告陈某某在互联网开庭时达成了和解,被告陈某某赔偿原告经济损失共计32000元。

YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 孙美玲

法官说法

烟台高新区法院受理的大部分知识产权侵权案件,属于案情简单、小标的的案件。这些看似微不足道的案件背后,反映了社会知识产权保护意识和水平的提高。

一方面,由于知识产权的客体是无形财产,知识产权纠纷专业性更强、新问题更多,在部分案件中当事人对裁判结果很难形成预判,因此当事人对调解解决纠纷有一定需求;另一方面,在知识产权侵权纠纷中,由于当事人难以举证证明权利人因侵权行为所

受到的损失或者侵权人因侵权行为所获得的利益,往往需要适用知识产权法上特有的法定赔偿制度来确定损害赔偿数额,这为调解工作提供了一定空间。

为了更好地做好知识产权调解工作,高新区法院注重审判的每一个环节,在庭前会议时就尽量明确双方当事人争议的焦点,充分释法明理,引导双方当事人对案件结果形成合理预期,平衡利益差距,尽快实现案结事了,让知识产权得到更及时的尊重和保护。

海阳一女子办理“百万保险”险被骗15万元 民警及时止付挽损

本报(YMG全媒体记者 林媛 通讯员 黄晓颖)近期,不法分子利用“百万医疗保险”缴费续保或关闭扣费否则影响个人征信等说辞,冒充保险公司客服设置陷阱、实施诈骗。近日,海阳公安方派出所迅速处置,成功帮市民挽回15万元经济损失。

“警察同志,我可能被骗了15万,请你们帮帮我!”李女士焦急地对民警说。接警后,民警根据李女士转账信息迅速梳理资金流向,对涉诈银行卡号进行止付,同时,查询到涉诈银行卡开户地址为牡丹江,民警当即与当地警方取得联系,全力寻找该卡持有者。当日下午,嫌疑人在牡丹江某银行柜台窗口办理取款业务,因止付及时,银行工作人员发现该账户交易流水异常,随即报警。经核实,该笔资金正是李女士上午转出的15万元,嫌疑人在某银行当场抓获。

据了解,李女士接到自称“百万保险计划”的客服人员电话,对方称李女士之前办理的“百万保险计划”已到期,如果不继续办理,则需要注销,否则会扣费2000元保费,甚至影响征信。李女士情急之下,便按照“客服”的操作向对方银行卡转账人民币15万元,在对方继续诱导李女士转账时,李女士忽然察觉自己可能被骗,于是报警。

民警及时止付挽损,成功帮市民挽回15万元经济损失。